

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 22 (7500)

Среда, 1 февраля 1989 года

Цена 3 коп.

## Пятилетка: год четвёртый

### ЕСТЬ У РЕБЯТ СВОЙ БАССЕЙН

#### ● НОВОСЕЛЬЯ

вившие необходимое обогорудование.

Решая социальные вопросы, направленные на улучшение условий труда и быта своих работников, трест Лянторнефтепромстрой приступил к строительству второго детского сада, ввод которого запланирован в этом году. Таким образом будет решен вопрос с обеспечением детей строителей треста местами в дошкольных учреждениях.

В. КРАЙНОВ, секретарь парткома треста Лянторнефтепромстroi.

#### ● ОСТРЫЙ СИГНАЛ

### СКОЛЬКО ЖДАТЬ ОБЕЩАННОГО?

Прошло восемь лет, как построен постоянный поселок на станции Ульт-Ягун. И все эти годы люди ждали, когда появятся здесь торговый центр, клуб. Когда казалось, вот-вот перится чудо и СМП-547, руководит которым А. И. Сосновский, сдаст торговый центр к новому году.

Но, увы, чуда так и не произошло. Торговый центр, который строится уже пять лет, не сдан и по сей день, хотя начальник СМП-547 на очередном заседании исполнкома сельского Совета обещал ввести его в эксплуатацию к 10 января 1989 года.

В народе говорят: «Обещанное ждут три года». Так ведь этот срок давно прошел. Не пора ли прекратить раздавать обещания!

Восемь лет жители станции ежедневно преодолевают полтора километра, чтобы купить хлеб, сахар, спички и все остальное. И если летом такие экскурсии в радость, то зимой, в морозы, это уже своего рода испытание.

Объект находился на контроле в райисполкоме, горкоме КПСС, действовал и продолжает работать на нем депутатский пост. Осталось сделать здесь немного: закрепить заражи, выполнить кое-какие «мелочи» по не-

Н. ЧЕРВИНСКИЙ, депутат районного Совета.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

3 февраля в 14.00 в ГК КПСС состоится семинар идеологического актива.

На рассмотрение выносятся вопросы агитационно-пропагандистской работы в период подготовки к выборам народных депутатов СССР. Приглашаются

заместители секретарей партийных организаций по идеологии.

ИДЕОЛОГИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ ГК КПСС.

Пролетарии всех стран,

соединяйтесь!

## ПРОГРАММА ОСОБОЙ ВАЖНОСТИ

для тружеников предприятий.

Создан ЖСК-58 «Надежда» в Таганроге. Согласованы технические условия. Горисполком отвел земельные площади недалеко от берега Азовского моря. В ближайшее время завершится рабочая над проектной документацией.

С этого периода начнется возведение 270-квартирного здания, добавляет секретарь парторганизации электромонтеров В. И. Рогожкин.

Обещают нам построить его за два года. Почти половину квартир заселим мы. Остальные предназначены нашему партнеру по кооперации — тресту Таганрогжилстрой. Жильцы дома, по желанию, приобретут там же дачные участки.

Е. КАСПИЕВ.



#### \* Время в лицах

Всего полгода коллективу треста Электрозапсибмонтаж. И, естественно, перед ним стоят в полный рост проблемы, свойственные всем предприятиям. В частности, обеспечение тружеников благоустроенным квартирами.

В реализации намеченной программы по ликвидации упомянутой проблемы сделаны первые весомые шаги. Недавно введены в эксплуатацию 60-квартирный дом и детский сад в 25-м микрорайоне. Жилой массив энергетиков украсится 120-квартирным ленпроектовским домом. Он будет отдан новоселам в четвертом квартале года. Тогда же трест Запсибэнергокилстрой заложит еще одно 60-квартирное здание, а затем — общежитие на 540 мест.

Как говорилось выше, коллектив треста молод. Но здесь есть ветераны, проработавшие в подразделениях до их объединения длительное время. Кое-кто уже и на пенсию собирается. Поэтому своеобразно занялись насущным вопросом: строительством домов в других регионах страны.

### ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ

## НИЗОК УРОВЕНЬ УЧЁБЫ

на очередном заседании партийного комитета ГРЭС-1 заслушан отчет помощника директора станции по кадрам А. А. Подкорытова и руководителей подразделений о ходе выполнения приказа по Минэнерго о совмещении производственного и экономического образования персонала.

Заседанию парткома с такой повесткой дня предшествовала большая работа методического совета под руководством В. Г. Губачева, директора ГРЭС-1. Совет подобрал материал для пропагандистов по проблемам внедрения хозрасчета, обсудил на своих заседаниях результативность обучения персонала в подразделениях.

Его члены побывали на занятиях во всех школах и семинарах. В повышении уровня знаний тружеников участвовали специалисты Челябинского филиала ВИПКэнерго по экономическим, правовым вопросам перехода на новую систему хозяйствования, психологию перестройки.

Выводы были сделаны малоутешительные. Экономика — наука сложная, бескомпромиссная. В один присест ею не овладеть. Конечного итога — коллективного мнения о хозрасчете на нашем предприятии к моменту перехода его на новую систему хозяйствования — мы не достигли.

И все же некоторые положительные факты можно назвать. На заседании парткома были отмечены хорошие результаты учебы у пропагандистов Н. Н. Шипякова, В. Д. Мазуренко, Е. А. Лебедева.

Второй раз заходит на парткоме речь об учебе в электрическом цехе (начальник Ю. А. Карташов), но дело едва сдвигается с места. Аттестация инженерно-технических работников в этом цехе показала низкую экономическую грамотность даже среди мастеров. Но руководство выводов не сделало. Нелояльна и позиция партийной организации, ее секретаря, на которого возложен контроль за ходом обучения.

Беспокойт организация учебы в сквозных вахтах.

Партком совместно с секретарями цеховых парторганизаций и начальниками подразделений принял решение пересмотреть в корне отношение к учебе персонала вахт. Руководителям электрического цеха указано на недопустимость прежнего подхода к обучению. Методическому совету по экономическому образованию поручено, используя конкретные нормативные данные для станции, продолжить цикл лекций для пропагандистов и руководителей подразделений о новых методах хозяйствования.

Н. ГОРНОВА,  
зав. парткабинетом  
ГРЭС-1.

## Молодо — не зелено

Год назад на Сургутском рыбокомбинате было создано кулинарное отделение рыбобрабатывающего цеха. Возглавляют его Анна Дмитриевна Плескачева и старший мастер Галина Семеновна Максимова. В основном здесь трудится молодежь. И хотя идет еще период становления, а новое оборудование находится в

постоянно работает над расширением ассортимента продукции, улучшением ее качества и увеличением объемов.

Л. БОКОВА.

# НОВАТОР

СТРАНИЦА НАУЧНО-  
ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА  
И ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

ВЫПУСК № 18

## ПЕРЕВЕДИ МЕНЯ НА ХОЗРАСЧЁТ...

Если интересы рядового труженика и темы экономического всеобуча не стыкуются, эффект такой учебы равняется нулю. Об этом и говорилось на совместном заседании методического совета марксистско-ленинского образования и другого совета — по экономическому образованию при горкоме партии.

Хотя вопрос был интересный — перед пропагандистами, заведующими кабинетами политпросвещения отчитывались журналисты: о том, как они ведут эту важнейшую тему на страницах своих газет, хотя секретарь горкома партии Виктор Яковлевич Русланов из всех сил старался создать атмосферу заинтересованного обсуждения, поначалу аудитория не спешила высказывать свое мнение.

Тем более что обе газеты — многостражные «Нефть Приобья» и «Домостроитель» — оказывают большую помощь пропагандистам: материалов много, особенно информационных, и говорить вроде бы особенно не о чем. Другое дело, что содержание не всегда «работает»: устарели и формы подачи, и язык, нет той самой живинки, которая и приносит успех пропагандистской статье. Журналисты говорили, что редко выступают у них рядовые пропагандисты, те, в свою очередь, отмечали всеобщее отсутствие интереса к этой теме.

В конце концов, «завела» участников семинара завпарткабинетом из первого управления буровых работ Галина Анфимова.

— Добросовестно работающие пропагандисты выходят с занятий по экономике буквально мокрыми: такие непростые задают слушателям вопросы. «Нефть Приобья» здорово помогла нам, опубликовав в свое время «Открытое письмо генеральному директору», где речь шла о недостатках при внедрении подряда. Считаю, что пока нет прямой заинтересованности в хозрасчете: рабочие отчуждены от результатов труда, новые методы ведения хозяйства рождаются в верхних эшелонах. Донести до непосредственного исполнителя суть новых методов, заинтересовать его — вот задача всех задач. А до этого пор все наши семинары и всеобучи никого не привлекут, сколько бы мы ни старались.

Так или иначе так высказалась Галина Анфимова, задав за самое большое — эффективность марксистско-ленинского

треста переходит на вторую модель хозрасчета. Работа проделана большая — а отклика нет. Нам, как воздух, нужен передовой опыт. (Это говорила завпарткабинетом треста Сургутдорстрой Галина Ивановна Воробьевая).

— Мы учимся друг у друга, читая газеты, — сказала Нина Заболотнева, заведующая парткабинетом у домостроителей. — Но передко и взять нечего. Ведь такая армия идеологического актива, столько специалистов с экономическим образованием, опытных хозяйственников. А о работе своей рассказать живо, интересно не могут. Или не хотят?

— Школы коммунистического труда в большинстве своем действуют формально, — заявила секретарь райкома профсоюза работников нефтегазпрома Евгения Степановна Короткова. — Жизнь и теория вступают в противоречие. Коллективы просят перевести их на хозрасчет, очень туманно представляя себе это практически. Беда в том, что хозяйственники все еще не пришли в цеха, бригады, участки, где, собственно, и начинается новый прогрессивный метод. При райкоме был создан методический совет по экономическому образованию. С горечью

шлось отдать нефтяного райкома «по организации экономического образования трудящихся и укреплению материально-технической базы учебы». У пропагандистов нашлось немало претензий к райкому нефтяников, и главная из них — слишком слабая роль профсоюзов в экономическом образовании рабочих. Работа райкома сводится лишь к напоминаниям на аппаратных совещаниях о том, чтобы председатели профкомов не забывали об этом виде учебы. Более того, в беседах с работниками профсоюзов чувствуется их сопротивление, нежелание заниматься экономическим всеобучем.

Как сделать интересными занятия по экономике, как прилечь на них слушателей, да и тех, кто должен учить? В новогоднем выпуске «КВН» многим запомнилась развеселая песенка «Переведи меня на хозрасчет». Ее поют по очереди и рабочий, и крестьянин, инженер, и работник милиции, и священник. Переведи на хозрасчет — и появится желание сделать больше, лучше, быстрее. Может, этот волшебный рецепт приложим и к сфере полиграфии?

А. ЯРОШКО.

### \* Учимся новому

образования. И дискуссия приходится признать, что он разгорелась.

— Нам, пропагандистам, нужно, чтобы, открыв городскую или многотиражную газету, мы могли получить конкретную информацию о том, как, где внедряется подряд, каким образом преодолеваются трудности, чего хорошего удалось добиться. Вот наш

приходится признать, что он остался на бумаге. Наверно, это все-таки бумажная форма работы, наверно, нужно искать что-то более близкое к жизни.

Своим выступлением секретарь райкома профсоюза буквально вызвала огонь на себя. Тем более что вторым вопросом на совместном заседании слу-

### \* За эффективность производства

## ...И КОММЕРЧЕСКАЯ ИНФОРМАЦИЯ — ТОЖЕ

● РАЗГОВОР НА АКТУАЛЬНУЮ ТЕМУ

«В целях создания и обеспечения деятельности временных творческих коллективов, направленных на решение межотраслевых и межрегиональных проблем, президиум Центрального совета ВОИР постановляет создать при ЦС ВОИР хозрасчетный внедренческий центр «Союз» и утвердить его устав...».

[Из постановления ЦС ВОИР].

Далее, в задачу организации входят пропаганда и реклама научно-технических достижений изобретателей и рационализаторов предприятий нашего региона и обязательно — внедрение их в практику. Мы будем заниматься распространением коммерческой информации о перспективных новшествах наших новаторов.

Этот вид деятельности совершенно естественно вытекает из одного важнейшего направления нашей работы. Многие знают, в каком запустении сегодня находится и в сколь экстренной помощи нуждается изучение и анализ научно-технических проблем предприятий и организаций Западной Сибири, выявление и определение спроса в научно-технических достижениях заинтересованных в них заказчиков, отбор и систематизация наиболее эффективных новшеств, которые необходимо внедрять. Всем этим и станет заниматься наше отделение. Кроме того, ставится цель определить круг предприятий и организаций, что заинтересованы во внедрении научно-технических достижений.

Отношения отделения с заказчиком научно-технической продукции регламентируются хозяйственным договором, который заключается на условиях, предусмотренных Положением о хозрасчетном центре по созданию и обеспечению деятельности временных творческих коллективов, утвержденным ЦС ВОИР. Следовательно, основным направлением деятельности нашего отделения, основой устава которого послужил устав центра, является формирование временных творческих коллективов, а также выступление в роли учредителя инженерно-технических кооперативов по внедрению перспективных разработок новаторов.

В основе хозяйственной деятельности отделения — работа по эффективному использованию трудовых ресурсов и творческого потенциала Западно-Сибирского региона, ускоренное внедрение в народное хозяйство перспективных изобретений, рационализаторских предложений и других разработок новаторов, а также оказание посреднических услуг, направленных на интенсификацию производства.

На снимке: члены творческого коллектива (слева направо) электрослесарь А. В. Здебский, слесарь КИПиА В. В. Ширяев, Н. А. Исаев, бригадир В. М. Коломиец.

Фото Л. Березницкого.

### ● ЛЮДИ ТВОРЧЕСКОЙ МЫСЛИ

В последние годы в деятельности новаторов все чаще превалирует колективный метод работы. Когда ту или другую идею разрабатывает не один человек, а группа. Наш рассказ именно о таком коллективе.

Большой вклад в дело механизации и автоматизации технологических процессов на заводе КПД треста Запсибэнергожилстрой вносит коллектива бригады по новой технике, которой руководит Валерий Михайлович Коломиец.



сточных вод от следов масла, его сбора и повторного использования, система дозирования добавок — вот только несколько последних разработок бригады.

В ближайшее время на заводе намечена реконструкция первого формовочного

цеха. Новаторам предстоит наметить и в ее процессе устранить целый ряд «узких» мест в производстве деталей домов. С этой целью на заводе создана временная творческая группа, которую возглавил Николай Анатольевич Исаев.

Коломиец, заместитель главного энергетика ЗКПД. На снимке: члены творческого коллектива (слева направо) электрослесарь А. В. Здебский, слесарь КИПиА В. В. Ширяев, Н. А. Исаев, бригадир В. М. Коломиец.

Фото Л. Березницкого.

Отделение хозрасчетного внедренческого центра «Союз» гарантирует заказчику получение с его помощью существенной экономии средств, которые помогут коллективам решать задачи и проблемы — те, что диктует предприятиям и организациям внедряемый в нынешнем году хозяйственный расчет. Записала К. ВАСИЛЬЕВА.

## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

В феврале 1987 года вышло постановление партии и правительства «О мерах по дальнейшему развитию самодеятельного технического творчества». Потом вслед за ним появилось постановление бюро Тюменского обкома КПСС.

Прошло без малого два года. Если сегодня вопрос об организации в Сургуте многопрофильного базового клуба

— Михаил Александрович, в городе работает масса клубов самодеятельного технического творчества разных направлений. Какое место среди них отводится вашему?

— Прежде всего уточню: наша организация является многопрофильным, базовым клубом, то есть ориентация ее деятельности очень широкая. К сожалению, понятие о клубах у большинства донельзя упрощенное. Под ним, как правило, подразумевают некое помещение, куда можно прийти в свободное время, развлечься или заняться чем-то для души. По этой причине многие клубы еле дышат, существуют ради проформы.

Предприятия, на чьем балансе они находятся, не получают отдачи, а следовательно, не очень стремятся помогать. При соединении нашего клуба мы столкнулись именно с такой точкой зрения. Очень трудно сдвинуть с места бытующий стереотип. Хотя в постановлении партии и правительства сделан акцент на том, что развитие самодеятельного технического творчества — дело государственной важности.

Наша цель — собраться по интересам и создать мощную организацию с отдачей на народное хозяйство. При этом ставим задачу подтянуть самодельщика до уровня высокого профессионализма, нацелить его на конечный результат, то есть реали-

снят с повестки дня, то этого нельзя сказать о многочисленных проблемах его дальнейшего развития и существования. Последнее и стало темой нашей беседы с директором клуба, а в недавнем прошлом — руководителем инициативной группы по его созданию при городском совете ВОИР М. А. МАТЮШЕНКО.

Где их собирать? Крайне нужны производственные площадки для изготовления деталей, сборки узлов и монтажа. Вот закладываем четыре вездехода, но это много меньше наших возможностей. Или договорились с одним заводом о поставке клубу станков. И опять наглоуперлись в вопрос: где их

ханические мастерские. У этой же организации есть старый административный корпус. Почему бы не отдать его клубу?

Наши учредители обещают клубу площадки, но это в перспективе. Трудно даже сказать, насколько далекой. А ведь проблема эта может дать серьезные последствия. Она потянет за собой отток людей из клуба.

— Сколько самодельщиков объединилось под эгидой многопрофильного клуба?

— Сейчас у нас 234 человека. К сожалению, в последнее время некоторым приходится даже отказывать до лучших времен, и только по одной причине: нет площадей, где бы они могли работать над осуществлением своих идей. В городе больше тысячи человек, с энтузиазмом, всецело отдающих себя самодеятельному техническому творчеству — огромный резерв технического прогресса. Но нет базы для того, чтобы это реализовать.

Наш клуб «начался» задолго до выхода правительенного постановления. К объединению самодельщиков мы шли сами. Скажу без лишней скромности: чувствовали острое требование времени. Еще в ЗапсибурНИПИ группа энтузиастов занялась созданием клуба. Здорово увлеклись, задумали организовать спортивно-технический центр. В объединении очень хорошо отнеслись к нашей идеи, разработали постановление, в котором расписали всех ответственных за организацию центра.

Был недавно на Все-союзном семинаре руководителей клубов. Много интересного услышал. Большой опыт накоплен в некоторых городах. Но странное дело, нашему региону, фактически являющемуся промышленно-энергетическим центром Западно-Сибирского нефтегазового комплекса, отстает только краснеть за свою маломощность. Более того, бездействие в важнейшем государственном деле. Ведь у нас пока все держится на голом энтузиазме.

Самодельщики многих регионов страны поставлены и работают в совершенно иных, благоприятствующих их деятельности обстоятельствах. К примеру, в Комсомольске-на-Амуре крупнейший в Союзе судостроительный завод предоставляет им

возможность заниматься во всех своих цехах, пользуясь всеми станками, обеспечивает материалами.

Однако было бы не столько за то, что у нас подобного отношения к самодеятельным авторам и в помине нет, сколько за своих товарищей-энтузиастов. Почти все выступившие сетовали, и очень серьезно; на одну проблему — мало самодельщиков, мало людей, готовых заниматься техническим творчеством. А вот у нас нет недостатка в энтузиастах, мы сильны, хочу подчеркнуть, именно людьми. Есть хорошие разработки. Есть огромное желание помочь нашей экономике, нуждающейся в инъекциях научно-технического прогресса. Но нет базы для того, чтобы это реализовать.

Наш клуб «начался» задолго до выхода правительенного постановления. К объединению самодельщиков мы шли сами. Скажу без лишней скромности: чувствовали острое требование времени. Еще в ЗапсибурНИПИ группа энтузиастов занялась созданием клуба. Здорово увлеклись, задумали организовать спортивно-технический центр. В объединении очень хорошо отнеслись к нашей идеи, разработали постановление, в котором расписали всех ответственных за организацию центра. На том дело и заглохло.

Если клуб все-таки был создан, если худо-бедно, но он набирает силу, то это прежде всего заслуга тех, кто стоял у его истоков, — инициативной группы при городском совете ВОИР. С Евгением Елизаровичем Седловым мы начали с того, что собрали единомышленников, людей целеустремленных, увлеченных, способных

Окончание на 4 стр.

## ЭНТУЗИАСТЫ ЕСТЬ, А ВОЗМОЖНОСТИ?..

зацию практически значимых предложений в народное хозяйство. При клубе есть экспертный совет, который определяет новизну разработки, ее эффективность и выгоду от внедрения в производство.

— А кто финансирует вашу деятельность? Как я поняла, вы — организация самостоятельная, ни на чьем балансе не состоящая.

— Однозначно на этот вопрос не ответить. С предприятиями — учреждениями у нас создан фонд содействия самодеятельному техническому творчеству. Назову его фондом совести. Каждый дает, сколько может. С каждым мы работаем на хоздоговорной основе по их темникам. В проигрыше они не останутся, то есть деньги, которые клуб получил от них, вернутся на счет учредителя.

Скажем, предприятие сделало нам заказ на разработку и внедрение некой новинки сметной стоимостью 20 тысяч рублей.

Раз оно наш учредитель, мы, согласно условиям договора, обеспечиваем ему определенный процент скидки этой стоимости. Прямо скажу, финансовые вопросы вполне разрешимы. Если бы мы просто собирались по интересам и мастерили только для себя, для души, то, конечно же, ходили бы с протянутой рукой.

— Раз вы такие самостоятельные и мобильные, зачем вам учредители, зачем лишаться тех сумм, что приходится возвращать предприятиям!

— Учредительство не следует понимать как обязательную проформу. Они нужны нам, мы — им. Ведь, кроме финансовых проблем, есть масса других, которые без хозяйственников нам не поднять. Например, проблема выделения помещения.

Возьмем вездеходы. Получили заказ — на основе конструкций, разработанных самодеятельными авторами, сделать машины, необходимые в наших экстремальных условиях.

размещать. Так что без учредителей нам нельзя.

В связи со сказанным хочу подробнее остановиться на одном парадоксе. Пользы от него никому и никакой. В Сургуте пустует большое количество производственных площадей. Вот ряд примеров. Городской водно-моторный клуб «Объ» ОСВОДа имеет на своем балансе хорошо оборудованное здание, которое находится на территории лодочно-гаражного кооператива № 2. Стоит оно, опечатанное председателем кооператива, не один год, пустует, брошено фактически на произвол судьбы.

С трудом узнали мы имя хозяина трех недостроенных на промузле корпусов районного узла связи. Оказывается, там два года никто из строителей не появлялся. Или АТП управления автомобильного транспорта ГлазюнёвогоГеологии, построившее новые производственные площади, хотя имеет прекрасные ремонтно-ме-

### ● ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ ЗАКОНА ОБ ИЗОБРЕТАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СССР

## Главный «объект» забыли

Ситуации, в которые, как правило, ставится изобретатель, пробивающий в жизнь свое детище, настолько абсурдны, что сродни определению «смех сквозь слезы». Но это чисто внешняя сторона его мытарства, причем не имеющих ничего общего с другими муками — радостными муками творчества. Однако важно здесь другое: огромный экономический урон, который несет государство из-за бесправия изобретателя, что является беспрорым следствием несовершенного законодательства.

Этот проект был обещан нам давно. Из сообщений прессы мы знали, что ведущие специалисты в области права и технических дисциплин собирались не раз и не два, и вот-вот проект будет.

Он вышел и что же? На мой взгляд, это не проект Закона, а сбор деклараций. Прочтите хотя бы введение и статьи первого раздела, и вы согласитесь со мной. Изобретателей раз и навсегда отдалили от рационализаторов, а ведь «раципредложение — младший брат изобретения». Но, отдав, не обеспечили никаких дополнительных прав, так как соответствующие неконкретные статьи целиком списаны с Положения об открытиях, изобретениях и рацпредложениях, утвержденных Советом Министров СССР еще в 1973(1) году.

В ранг панацеи от всех бед возведен патент. Но ведь он уже существовал наряду с авторским свидетельством. Так почему же последнее, обеспечившее создание и регистрацию более полутора миллионов изобретений в СССР, так бесцеремонно отвергается? Это, без сомнения, оттолкнет многих изобретателей от творчества, а ведь Закон имеет целью именно создание и улучшение условий для творчества.

Неконкретен пункт 2 статьи 53: «...открывающего новое направление» и «имеющего важное на-

и вот, наконец, в январе нынешнего года опубликован долгожданный проект Закона об изобретательской деятельности в СССР, вынесенный на всенародное обсуждение. Что думают по поводу статей этого проекта те, кто имеет самое непосредственное касательство к изобретательской работе, что они предлагают?

Сегодня мы предоставляем слово научному сотруднику Сургутского отделения ЗапсибурНИПИ, кандидату технических наук, изобретателю, автору 58 работ Г. К. ЕШИМОВУ.

Ситуации, в которые, как правило, ставится изобретатель, пробивающий в жизнь свое детище, настолько абсурдны, что сродни определению «смех сквозь слезы». Но это чисто внешняя сторона его мытарства, причем не имеющих ничего общего с другими муками — радостными муками творчества. Однако важно здесь другое: огромный экономический урон, который несет государство из-за бесправия изобретателя, что является беспрорым следствием несовершенного законодательства.

Возможно, и уместно введение дополнительных количественных показателей важности изобретения: экономическая эффективность, количество созданных изобретений и другое, что только конкретизирует эти пункты.

Тот факт, будто изобретатель СССР может носить лишь нагрудный знак, а соответствующей должности на предприятии не иметь, только подчеркива-

уменьшения общего количества созданных изобретений. Все 70 лет Советской власти нас убеждали, что повышение уровня техники — одна из важнейших задач изобретательства.

А вот из проекта вытекает, что самое важное — урегулирование права патентовладельцев. Про уровень техники — забыли!

Трудно понять из проекта, что имеется в виду под «совместным участием в создании изобретения». В статье 58 упоминается «творческое участие», но все равно это очень не конкретно.

В 1984 году Госкомизобретений, пытаясь уменьшить количество бумаг, создал новую форму заявления на изобретение, объединив в ней две: заявление и справку о творческом участии. Но количество необходимых документов после этого так и не уменьшилось.

Новый Закон исключает справку о патентном поиске, заключение о новизне и полезности, акт экспертизы о возможности публикации. Но взамен удлиняется срок экспертизы и появляется дополнительное заявление на проведение патентной экспертизы, а также, очевидно, квитанция об уплате пошлины. Быть может, и найдутся чудаки, посылающие заявки для изобретателей. Но временной правовой окраине, но, мне кажется, практика экспертизы с выполнением заявками более творчеству не побуждает.

бюрократична, чем нынешняя.

Не совсем понятны в проекте льготы по новизне, особенно последние: «Не признается обстоятельством, порочащим новизну, раскрытие сущности изобретения третьим лицам...». Кому эта льгота? Изобретатели, в общем-то, привыкли к наличию «третьих лиц...». И может личная «льгота» иметь силу статьи Закона, так как является констатацией того, как в нашей стране относились к «новизне» до сих пор — то есть без «льгот», в значит, и без склонности. «Новизна» определялась теми и тем-то и тем-то, а вот теперь она будет иметь еще и «льготы».

Внесение в Закон названий Госкомитетов, подчиненных друг другу, помимо тавтологии, попросту безграмотно — взгляните на пункт 1 статьи 3...

Все неконкретности пятой статьи проекта обусловлены отсутствием в нашей стране союза изобретателей. Есть союзы писателей, художников, даже дизайнеров (на что уж молодая специальность!). А вот у изобретателей своего союза нет.

Мое мнение: проект Закона надо дорабатывать, и достаточно тщательно. Прежде чем не с позиций патентных ведомств, а с учетом нужд изобретателей. Проект Закона в данной реальности интересы не защищает, к дальнейшему творчеству не побуждает.

● ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

# «ОПАСНЫЕ ПОВОРОТЫ»

Так называлась корреспонденция, опубликованная в газете 10 декабря 1988 года. В ней автор В. Печенов поднимал вопросы о состоянии дорожной обстановки в Сургуте. В редакцию поступил ответ от начальника УВД горрайисполкомов В. И. Хисматулина.

Автор обращается явно полняет его в настоящее время УМС-13. Работы согласованы с местными органами власти. Не перекрывать движение во время проведения земляных работ такого масштаба ГАИ не вправе: это чревато возможностью совершения таких дорожно-транспортных происшествий с тяжкими последствиями, которые не идут ни в какое сравнение с временно возникшими неудобствами.

Вполне согласны мы с замечанием тов. Печенова о трудном выезде на улицу 30 лет Победы с проспекта Мира. После завершения здесь земляных работ по устройству коллектора согласно плану строительного монтажно-эксплуатационного участка УВД предусматривается установка светофорного объекта в 1989 году. Утверждение автора о существовании кольцевой развязки на улице Мелик-Карамова в районе рыбокомбината ошибочно. В данном месте кольцо никогда не устраивалось, хотя бы исходя из его недостаточности (кольцо применяется при пяти и более сходящихся в узле улиц) и недостаточной площади для его размещения. Переходяк является обычным, Т-образным.

По остальным фактам поясним следующее.

Решение вопроса о строительстве автомоек для индивидуального транспорта относится к компетенции управления жилищно-коммунального хозяйства горисполкома, которое уже ввело в действие мойку на Заячьем острове в УВИК. В скором будущем вступит в строй мойка в СУ-63.

Количество стоянок такси и их расположение определяется Сургутским ПОПАТ, исходя из обследования пассажирообразующих потоков.

Очисткой дорог от снега занимаются закрепленные за ними распоряжением горисполкома предприятия.

Боковые проезды, о которых пишет автор, как правило, чистятся после проведения работ на основной дороге. Хотя, действительно, были отдельные факты, когда снег там не был убран. В транспортном отделе горисполкома по этому поводу было организовано собрание должностных лиц, не-посредственно отвечающих за очистку дорог, им указано на недопустимость подобных фактов. В настоящее время боковые проезды для транспорта чистятся до одного уровня с основной дорогой, то же самое делается на пешеходных переходах на проспекте Мира.

Возмущение автора по поводу перекрытия Госавтоинспекцией проспекта Мира во время ведения земляных работ вообще не имеет основания. Институтом ЗапсибНИИЭП разработан проект строительства перехода между 2-м и 3-м котельными: на пр. Мира и Магистральной. Вы-

[Окончание.  
Начало на 3 стр.]

идти до конца. Образовалось крепкое ядро, куда вошли Михаил Петрович Левин, Валерий Васильев, Алексей Сарафанов, Владимир Иванов, Юрий Ко- жевников.

Вы обращались за поддержкой в городской комитет партии, горисполком! Ведь постановления, и правительственные, и обкома КПСС, обязывают прежде всего эти организации помогать и содействовать развитию вашей деятельности!

Обращались и нашли помощь. Если бы не второй секретарь ГК КПСС А. И. Юдин, мы бы до сей поры находились в стадии организации. Он помог нам с помещением, где самодельщики собираются, общаются, обсуждают свои проблемы.. Анатолий Иванович оказал

# ЭНТУЗИАСТЫ ЕСТЬ, А ВОЗМОЖНОСТИ?..

практическое содействие в итогах деятельности клуба вы можете рассказать!

У нас созданы и работают шесть временных творческих коллективов, выполняющих заказы предприятий на основе хозяйственных договоров. Организуем кооперативы. Сейчас в стадии создания кооператив «Комплект», в состав которого войдет магазин «Техника». Цель его организации — всесторонняя помощь радиолюбителям как в плане снабжения деталями, так и в плане консультаций. Коротко об этом не расскажешь.

— О каких-то реальных Нельзя сводить цели и

задачи клуба, а в будущем — объединения технического творчества, только к чисто экономической выгоде. Ведь в самой основе идеи нашей организации лежит задача объединения людей по интересам. То есть каждый будет заниматься тем, что ему по душе. Скажем, кто-то увлечен только конструированием, созданием собственных моделей — он и станет заниматься этим. Другой имеет склонность внедрять в практику чужие разработки — пусть действует в этом направлении.

Так что многопрофильный базовый клуб — это объединение людей по интересам, в конечном итоге имеющий цель решения пусть не глобальных, но важных народно-хозяйственных проблем.

Беседу вела  
С. КУТЕРГИНА.

## ● РАССКАЗЫ О ПРОФЕССИЯХ

мая распространенная и почетная у нас. На промышленных предприятиях страны это «доктор» всего работающего оборудования, который определяет причину неисправности и устраняет ее, продлевает срок службы оборудованию. Полученные теоретические знания учащиеся закрепляют на практике в цехах базового предприятия СЦБПО БНО.

Успешно закончившие профиль и сдавшие квалификационные экзамены учащиеся получают квалификацию «слесарь-ремонтник 2 разряда», отличники — 3-го разряда, и могут работать в цехах предприятий нефтяной и газовой промышленности. Лучших учащихся производственного объединения Сургутнефтегаз направляет в вузы. Окончившие профиль на «4» и «5» принимаются без вступительных экзаменов в нефтяной техникум.

Итак, ребята, соразмерьте свои желания с возможностями, взгляните на себя со стороны, подумайте, где, на каком рабочем месте в будущем вы привнесете больше пользы людям.

Н. КИРИЛЕНКО,  
заведующая городским кабинетом профориентации школьников.

Редактор  
В. В. КИСЕЛЕВ.



## ГДЕ НАЙТИ ПУТЬ В БУДУЩЕЕ? У НАС.

Если вы уже задумались о своем будущем, то наверняка в первую очередь вам захотелось осуществить свою давнюю, еще недалекую мечту.

Ею может быть совсем неожиданная профессия, кажущаяся необычной, недостижимой, или совсем обычной, земной, уважаемая и чтимая всеми.

...В Сургуте есть учебно-производственный комбинат, где ребята могут попробовать определить свой путь в будущее, выбрав из 22-х специальностей, которые предложат им здесь, одну понравившуюся.

Выбрать непросто. Надо еще и побороться за возможность учиться на избранном профиле, попытаться одержать победу в конкурсе, если он образуется при комплектовании. (Обычно это происходит на таких профилях, как автомо, дошкольное воспитание, основы педагогических знаний, младшая медицинская сестра, секретари-машинисты и др., о которых мы будем еще рассказывать).

СЕГОДНЯ же мне хоте-

лось бы познакомить вас с очень нужной для Сургута и всей страны профессией строительного профиля УПК — маляр-отделочника.

Пришедшие на этот профиль в будущем году будут обучаться раз в неделю по специальности не просто маляр, а маляр-дизайнер. Кроме специальных строительных предметов (материалы, основы черчения, проектирование зданий, технология отделочных работ и др.), они будут изучать дизайн жилых и промышленных зданий. Вот где простор для фантазии и изобретательства при воплощении прекрасного в обычную жизнь.

А в ходе производственной практики учащиеся строительного профиля УПК становятся членами

бригад отделочников, где в совершенствовании мастерства им помогают опытнейшие наставники. За выполненную работу учащиеся получают заработную плату. После окончания профиля в УПК учащиеся получают удостоверение маляра-дизайнера 2-3 разряда и могут трудиться в любом подразделении Сургутского ПСО Сургутнефтегаза. А желающих продолжить свое обучение по данной специальности базовое предприятие СУОР направляет в высшие учебные заведения.

НЕ МЕНЕЕ творческой, интересной и нужной профессии является профессия столяра. Ее можно получить на столярном профиле УПК. В деревообрабатывающем цехе оборудован участок для наших учащихся на 20 рабочих мест. Ребята нашего УПК умеют прекрасно трудиться: во время производственной практики они произвели продукцию на 24 тысячи рублей.

Есть в УПК и профиль «Слесарь нефтяного оборудования». Это остродефицитная специальность, работа для настоящих мужчин, в то же время са-

## СПРАВКИ

В ДК «Энергетик» — с 1 по 5 февраля ГАСТРОЛИ концертно-циркового коллектива «РАМПА» с программой «Огни Ленинграда».

Начало 1—3 февраля — в 17, 20; 4—5 февраля — в 11, 14, 17, 20. Справки по тел. 2-33-92.

С 1 февраля по 1 мая в часы работы клуба охотничьего собаководства проводится ежегодная ПЕРЕРЕГИСТРАЦИЯ СОБАК охотничьих пород.

Бюро клуба.

4 февраля в 16 часов в актовом зале клуба «Арболит» [ул. Ленинградская, 3] состоится общее собра-

ние членов садоводческого товарищества «Виктория». Явка всех членов обязательна.

В срок до 1 апреля 1989 года необходимо уплатить членские и целевые взносы по адресу Бахилова, 1, кв. 116.

ПОСЛЕМО В РЕДАКЦИЮ  
Выражаем глубокую благодарность коллективу Федоровского управления эксплуатации электросетей и электрооборудования пятого района, оказавшему помощь в организации похорон мужа и отца Белотелова Владимира Борисовича.

Семья Белотеловых.

Выражаем глубокую благодарность коллективам Сургутского таможенного управления, управления буровых работ № 1, УПТОИКО Сургутнефтегаз,

всем друзьям и близким, принявшим участие и оказавшим помощь в организации похорон нашего друга Андреевича.

Родные и близкие.

1—3 февраля по Ханты-Мансийскому округу слабый снег, ветер западный, 9—14 м-сек., температура воздуха ночью 15—20, днем 10—15, местами до 20 градусов мороза.

По городу ночью и днем небольшой снег, метель, на дорогах гололедица, ветер южный, днем северо-западный, 9—14 м-сек., к утру и днем порывистый, 15—19 м-сек., температура воздуха ночью и днем 9—11 градусов мороза.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.